

*Хрисанф, архимандрит.*

# Замечание о сектах в Китае и о религии Японии

[ Stable URL: <http://elar.uni Yar.ac.ru/jspui/handle/123456789/1746> ]

## [ Публикация работы: ]

*Хрисанф, архимандрит.* 1873: Замечание о сектах в Китае и о религии Японии // Религии древнего мира в их отношении к христианству. Том 1. Религии Востока. СПб. 158-165.



НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ  
ЦЕНТР АНТИКОВЕДЕНИЯ  
ЯРОСЛАВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА  
ИМ. П.Г. ДЕМИДОВА  
ЯРОСЛАВЛЬ, РОССИЯ

THE SCIENTIFIC & EDUCATIONAL  
CENTRE FOR CLASSICAL STUDIES  
AT YAROSLAVL DEMIDOV STATE UNIVERSITY  
YAROSLAVL, RUSSIA

DAS WISSENSCHAFTLICHEN FORSCHUNGS- UND  
STUDIENZENTRUM FÜR DIE GESCHICHTE,  
KULTUR UND RECHT DER ANTIKE  
DER STAATLICHEN DEMIDOW-UNIVERSITÄT JAROSLAWL  
YAROSLAVL, RUSSLAND

РОССИЙСКАЯ АССОЦИАЦИЯ  
АНТИКОВЕДОВ  
RUSSIAN SOCIETY OF CLASSICAL STUDIES



НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ФОНД  
«ЦЕНТР ИЗУЧЕНИЯ РИМСКОГО ПРАВА»  
ЯРОСЛАВСКИЙ ФИЛИАЛ  
THE RESEARCH AND EDUCATIONAL FOUNDATION  
“THE CENTRE FOR ROMAN LAW STUDIES”  
YAROSLAVL BRANCH



ЯРОСЛАВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМ. П.Г. ДЕМИДОВА  
YAROSLAVL DEMIDOV STATE UNIVERSITY

## ЗАМѢЧАНІЕ О СЕКТАХЪ ВЪ КИТАѢ И О РЕЛИГИИ ЯПОНИИ.

Но, излагая религіозныя воззрѣнія Китая, мы имѣли въ виду только господствующее, конфуціанское вѣроисповѣданіе или вѣроисповѣданіе Ю, какъ называютъ его китайцы. Оно и есть—религія національная, отвѣчающая духу китайскаго народа. Кромѣ него, есть еще религіи въ Китаѣ,—чуждаго происхожденія. Таково вѣроисповѣданіе Дао, или Тао, основатель котораго былъ китайскій мудрецъ, стоявшій, повидимому, подъ вліяніемъ индѣйскаго міровоззрѣнія и индѣйской философіи, Лао-цзы — «сѣдой младенецъ». — Онъ жилъ въ одно время съ Кун-цзы, но былъ значительно старше перваго. Его рожденіе и жизнь обставлены чудесами и міеологическими сказаніями. Преданіе говоритъ, что онъ не родился обычнымъ путемъ, а неоднократно воплощался на землѣ, подобно божеству. Другія сказанія передаютъ, что мать его зачала не отъ мужа, но отъ опустившейся на нее звѣзды и 80 лѣтъ носила во чревѣ таинственный плодъ соединенія земли съ небомъ, пока не родила своего «сѣдаго младенца». Самые рассказы о его рожденіи уже указываютъ своимъ содержаніемъ на иное, не китайское воззрѣніе. Онъ, дѣйствительно, не походитъ на истаго китайскаго мудреца Кун-цзы, ни сво-

имъ личнымъ характеромъ и образомъ жизни, ни, тѣмъ болѣе, своимъ вѣроученіемъ. Онъ первый изъ китайцевъ, отрѣшаясь отъ мѣстныхъ преданій, путешествуетъ въ чужіе края, на западъ, въ Индію, для знакомства съ тамошними мудрецами, и затѣмъ вторую половину своей жизни проводитъ въ созерцаніи и сосредоточенныхъ размышленіяхъ, а, наконецъ, поселяется въ уединенной пещерѣ, гдѣ, по преданію, и пишетъ свою книгу «о вѣчномъ разумѣ.» Преданія передаютъ очень характеристичный для него и для Кун-цзы рассказъ о встрѣчѣ этихъ двухъ китайскихъ мудрецовъ различныхъ направленій. Лао-цзы упрекаетъ Кун-цзы за ту молву, которая ходитъ о немъ въ народѣ, за склонность его къ чинамъ, отличіямъ, церемоніямъ, къ знати. Послѣдній изумляется его заоблачной мудрости, говоритъ, что Лао-цзы между мудрецами тоже, что драконъ въ сравненіи съ прочими звѣрями.<sup>1</sup>

Ученіе Лао-цзы, изложенное въ книгѣ Дао-Дэ или Тао-тэ-цзинъ, — т. е. «въ книгѣ о разумѣ», которая служитъ св. книгою для его сектантовъ, чисто пантеистическаго и созерцательнаго направленія, а по формѣ темно и запутанно. Основа всякаго бытія, по его ученію, есть нѣчто единое, нераздѣлимое, «Дао» — т. е. разумъ, разумное начало. Это разумное начало вѣчно и существовало прежде неба и земли. Но само въ себѣ, — внѣ проявленій въ мірѣ, оно не опредѣлимо и не имѣетъ никакихъ свойствъ, никакого имени, оно есть безформенная сущность бытія. Въ немъ нѣтъ ни воли, ни сознанія, — оно есть пустота и безразличіе и потому вѣчно и неизмѣнно. Но это един-

---

<sup>1</sup> См. Wuttke. В. 1, р. 76. Исторія религій. Т. II, гл. 8.

ство и безразличіе въ жизни міра является, какъ множественность, — какъ бытіе различныхъ и разнообразныхъ формъ и свойствъ. Дао «получило имя» вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ явились земля и небо. Оно разлито по всему міру и все возвращается въ него, какъ потокъ въ море. Итакъ божество Лао-цзы есть міровая субстанція въ пантеистическомъ смыслѣ. Міръ такимъ образомъ есть проявленіе бытія Дао—въ его неистинной, низшей формѣ бытія. Истинное бытіе, слѣдовательно, состоитъ въ отрѣшеніи отъ этого ничтожнаго, дѣйствительнаго бытія, въ забвеніи интересовъ настоящей жизни, въ приближеніи посредствомъ созерцанія къ жизни самаго «Дао». Съ такимъ понятіемъ о божествѣ и происхожденіи изъ него міра у Лао-цзы связывается аскетизмъ, такъ чуждый китайскому духу, и созерцательность, такъ мало понятная для національныхъ мудрецовъ Китая. Онъ проповѣдуетъ необходимость уединенія и удаленія отъ міра, равнодушія къ скорбямъ и радостямъ, сосредоточенности на себѣ. «Святой, по словамъ Лао-цзы, «ничего не дѣлаетъ для себя, а его ученіе состоитъ въ *молчаніи*». Этотъ аскетизмъ и есть путь къ соединенію съ вѣчнымъ «Дао». Человѣкъ сосредоточенный освобождается изъ подъ власти міра и становится «одно» съ «Дао». А съ этою послѣднею мыслию о соединеніи съ «Дао» связано ученіе объ откровеніяхъ, получаемыхъ отъ вѣчнаго разума, о чудесахъ и сверхъестественныхъ явленіяхъ, что въ свою очередь развило между сектантами религіи Дао чародѣйство, также чуждое народной китайской религіи. Человѣкъ, близкій къ Дао,—есть «владыка міра и не знаетъ неизмѣнныхъ законовъ природы,—онъ выше ихъ, и можетъ по произволу вызывать силы природы и повелѣвать ими, сообразно съ своими цѣ-

лями<sup>1</sup>. Наконецъ, въ связи съ этимъ же возрѣніемъ на отношеніе «святаго» или мудреца къ природѣ, высказывается и своеобразное ученіе о безсмертіи. Человѣкъ, соединяющійся съ «Дао» и господствующій надъ природою, можетъ побѣдить и силу смерти; надъ мудрецомъ природа не имѣетъ власти, — онъ безсмертенъ. Такимъ образомъ—это безсмертіе не по природѣ, а пріобрѣтается мудростію; человѣкъ дѣлается безсмертнымъ отъ того и тогда, когда принимаетъ въ себя божественную силу, когда «пьетъ воду безсмертія», т. е. когда усваиваетъ себѣ божественный элементъ въ природѣ. Мудрость даетъ человѣку не только возможность жить по смерти тѣла, но и пребывать на землѣ вѣчно,—или въ формѣ нестарѣющаго тѣла, или въ формѣ другихъ живыхъ существъ, (ученіе о переселеніи душъ). Продолженіе жизни, впрочемъ, ограничено. Въ концѣ концовъ должно послѣдовать возвращеніе въ «Дао», т. е. въ безразличіе, въ бытіе безъ свойствъ и проявленій<sup>2</sup>. Культъ секты «Дао»—также своеобразенъ. Она имѣетъ особыхъ жрецовъ, которые вмѣстѣ съ тѣмъ и астрологи, и чародѣи. Въ храмахъ изображенія боговъ по формѣ сходны съ индѣйскими,—есть и особые учрежденія или дома для подвижниковъ секты «Дао». Нынѣ эта секта есть религія по преимуществу черни и вообще менѣ развитыхъ классовъ общества.

Но, сверхъ этой секты индѣйскаго происхожденія и характера,—вліяніе Индіи на Китайъ въ религіоз-

---

<sup>1</sup> Даосы, т. е. сектанты Лао-цзы въ Китаѣ отправляютъ ремесло гадателей, прорицателей будущаго и чародѣевъ. См. Труды членовъ пек. миссіи. Т. III, о сектѣ Даосовъ.

<sup>2</sup> Ученіе о безсмертіи, равно какъ о цѣли человѣческой жизни и о самомъ Божествѣ, объясняется для насъ полнѣе при изложеніи религіи Индіи. Оно, очевидно, заимствовано изъ этой послѣдней страны.

номъ отношеніи выразилось въ распространеніи въ Китаѣ съ перваго столѣтія по Р. Христовомъ буддизма. Буддѣйская секта въ Китаѣ носитъ имя Фо. Она многочисленна по количеству послѣдователей, но на образованные классы народа и на строй жизни Китая не оказала никакого вліянія.

Религія Японіи также примыкаетъ къ воззрѣнію Китая и носитъ на себѣ слѣды китайскаго вѣроученія, подобно тому, какъ и въ другихъ сторонахъ своей жизни эта страна представляется снимкомъ или копіей съ Китая.

Весьма вѣроятно, что китайская культура занесена въ Японію китайскими завоевателями и князьями, хотя японскія мифологическія сказанія изводятъ начало своего государства отъ полубоговъ, считаютъ время существованія его сотнями тысячъ лѣтъ и закрываютъ свое происхожденіе отъ Китая. По всемъ вѣроятіямъ, Цин-му, о которомъ говорятъ сказанія японцевъ, какъ о пришельцѣ съ запада, былъ китайскій принцъ. Завоеваніе это случилось за 660 л. до Р. Христова <sup>1</sup>.

Собственно религію Японіи составляетъ культъ «Ками», т. е. обожаніе духовъ, особенно же духовъ умершихъ предковъ. Во главѣ этихъ духовъ стоитъ духъ солнца. Духи предковъ занимаютъ, какъ и въ

---

<sup>1</sup> Японія, называемая самими японцами «Ниппонъ»,—была обитаема дикими народами, пока не выселился изъ Китая указанный князь Цинъ-му и не покорилъ своей власти почти всехъ жителей острововъ. Съ этихъ поръ началась своеобразная культура Японіи — въ зависимости отъ Китая. Самый языкъ японцевъ, хотя различный отъ китайскаго по своему строю, содержитъ въ себѣ много китайскихъ словъ, письмо очень близко подходитъ къ китайскому, календарь, имена и счетъ годовъ совершенно тождественны съ китайскими. См. Wuttke. В. I. 217—218.

Китаѣ, очень видное мѣсто. Съ этимъ связана фантастическая космогонія, которая представляетъ собою повтореніе и своеобразное представленіе китайскихъ понятій о Янъ и Инъ подъ именами Инъ и Іоо. Прежде, чѣмъ раздѣлились небо и земля, Инъ (мутное) и Іоо (ясное) были—перво-эѣиръ (китайское Тай-цзи); этотъ перво-эѣиръ образно представляется подъ форму пустаго круга. Ясное—свѣтъ, какъ легчайшее, двинулось къ верху и образовало небо,—смутное, темное также отдѣлилось при этомъ и образовало землю съ ея существами. Сначала изъ хаоса возникли боги, затѣмъ люди. Понятія о человѣкѣ и его достоинствѣ и цѣляхъ бытія также смутны и шатки. Безсмертіе не утверждается, и не отрицается. Культъ состоитъ въ посѣщеніи часовень, устроенныхъ въ честь духовъ, въ жертвоприношеніяхъ духамъ, состоящихъ изъ пищи и питья. При храмахъ есть особые прислужники, и они носятъ особое одѣяніе, но не считаются жрецами и не имѣютъ этого значенія. Много праздниковъ, но они имѣютъ не столько религіозное, сколько общественное значеніе, и состоятъ въ увеселеніяхъ и шумныхъ оргіяхъ.

Впрочемъ—лишь незначительная часть японцевъ держится культа Ками. Образованные классы исповѣдуютъ Конфуціево ученіе, распространенное по преимуществу въ 1-мъ столѣтіи нашей эры, а въ массахъ народа, съ 6-го столѣтія по Р. Х., распространенъ буддизмъ, перешедшій на Японскіе острова изъ Кореи. Сверхъ того—всѣ три религіи часто смѣшиваются, особенно же древній культъ Ками съ буддизмомъ. Въ такой формѣ, т. е. смѣси, исповѣдуютъ религію подъ именемъ Ріо-Бусъ-вельможи и самъ Микадо.

Это религіозное разнообразіе находитъ, однакоже, свое высшее единство въ духовномъ царѣ, потомкѣ

основателя династіи Цин-му, который признается сыномъ солнца. Это Даири,—духовный владыка, котораго нѣкогда никто не могъ видѣть, который никогда не выходилъ на солнце, такъ какъ это свѣтило одинаково свѣтитъ всѣмъ, не ступалъ по землѣ, потому что по ней ходятъ всѣ смертные, который не стригъ ни волосъ, ни ногтей, чтобы не утратить ни одной частицы своего священнаго тѣла, признавался до послѣдняго времени верховною и безусловною властію и олицетвореніемъ божества на землѣ. Въ концѣ 16-го столѣтія даровитый сынъ поселянина доставилъ своему потомству право гражданскаго владычества въ странѣ на ряду съ этою религіозною властію, вмѣщавшею въ себѣ всѣ роды властей. Скоро этотъ свѣтскій, мірской царь началъ возвышаться надъ царемъ духовнымъ. На долю этого послѣдняго оставалось завѣдываніе религіозными дѣлами и учеными диспутами. Нынѣ теократическій характеръ управленія странною во многомъ еще болѣе измѣнился.

Въ образованіи и общественной жизни Японія также напоминаетъ Китай. Изъ наукъ по преимуществу развита математика, — живопись и другія высшія искусства въ грубомъ состояніи, но искусства механическія, какъ и въ Китаѣ, очень развиты. Семейный бытъ напоминаетъ также Китай. Но нравы здѣсь болѣе легки и менѣе устроены, чѣмъ въ срединномъ государствѣ. Особенно это нужно сказать о развратѣ, доселѣ составлявшемъ выдающееся явленіе въ жизни Японіи.

Въ самое послѣднее время, какъ извѣстно, японцы начинаютъ сильно сближаться съ европейскими нравами и европейскимъ образованіемъ. Повременныя изданія самаго послѣдняго времени сообщаютъ извѣстіе, что японское правительство, вступившее на путь ре-

формъ, имѣеть намѣреніе обнародовать и новую религію, составленную изъ нравственныхъ правилъ, наиболѣе простыхъ и согласныхъ съ здравымъ смысломъ, заимствовавъ ихъ изъ различныхъ, нынѣ известныхъ религій. Если это состоится, то будетъ явленіемъ безпримѣрнымъ въ исторіи религій, которыя никогда и ни у одного народа не составлялись правительствомъ, но не противорѣчащимъ общему японо-китайскому воззрѣнію на значеніе религіи.